

为您服务

真正让社会实现“逝有所安”

——聚焦《殡葬管理条例(修订草案征求意见稿)》四大焦点

时隔21年,自1997年7月21日起施行的《殡葬管理条例》将首次迎来大幅度修改,拟将原条例的6章24条扩充为8章57条。

殡葬服务如何满足社会基本需求?殡葬商品和服务价格虚高问题如何解决?公墓价格和管理乱象如何治理?殡葬管理和执法机制如何完善?针对这些焦点问题,民政部公布的《殡葬管理条例(修订草案征求意见稿)》逐一作出了回应。

□ 新华社记者 罗争光

A 完善基本殡葬公共服务体系

征求意见稿提出,国家建立基本殡葬公共服务制度,提供遗体接运、暂存、火化、骨灰存放以及生态安葬等基本殡葬服务。对特困人员、最低生活保障对象、生活困难的重点优抚对象以及其他城乡困难群众免费提供基本殡葬服务。

民政部社会事务司司长王金华表示,殡葬是民生大事,实现“逝有所安”是新时代

满足人民群众美好生活需要的重要内容。要坚持民生导向,增加公益性殡葬服务供给,为群众提供数量充足、质量可靠、价格合理、绿色文明的殡葬服务,满足群众“逝有所安”的殡葬需求。

此次征求意见稿把明确政府职责、完善基本殡葬公共服务、强化公益导向作为修订重点。规定国家建立基本葬

葬公共服务制度,涵盖遗体接运、暂存、火化、骨灰存放、生态安葬等5项基本服务项目,并在价格方面实行政府定价管理。同时,建立投入保障机制,强化政府在规划建设、土地供应、经费保障、基本殡葬公共服务提供等方面的责任,对殡仪馆、公墓、骨灰堂等殡葬设施规划、审批、建设等予以明确。

B 多措并举严管“豪华墓”“天价墓”乱象

近年来,公墓墓位价格贵、占地多、墓碑大等问题备受关注,为此,征求意见稿作出了一系列强化公墓、骨灰堂管理规定的规定。

例如,针对安葬环节存在的价格贵、不环保等突出问题,分别从增加土地供给、突出公益属性、强化价格监管、规范日常管理等方面进行规范。

同时,规定公墓、骨灰堂

建设要纳入规划管理,保障用地并控制数量。明确公墓、骨灰堂的审批权,强化“谁审批、谁监管”责任。突出公墓的公益属性,规定优先建设公益性骨灰堂,统筹建设公益性公墓,以划拨等方式保障用地,禁止将公益性公墓(骨灰堂)变更为经营性公墓(骨灰堂),禁止使用财政性资金或者以租代征土地建设经营性公墓(骨灰堂)。

此外,完善价格管理,明确公益性公墓、骨灰堂的墓位、格位价格实行政府定价并动态调整,经营性公墓的墓位用地费和维护管理费实行政府指导价,严格控制公墓价格。规范公墓日常经营管理,严格限制墓位占地面积、墓碑高度和使用年限,公墓、骨灰堂经营者必须凭死亡证明或者火化证明提供墓位或者格位。

C 五项举措规范殡仪服务市场

王金华表示,近年来,殡仪服务、丧葬用品市场混乱等情形,严重损害了群众利益,影响了殡葬行业形象。为此,征求意见稿作出了一系列针对性的规定。

一是明确服务规范和从业操守,规定不得巧立名目,不得误导、捆绑、强迫消费,不得限制使用自带的合法丧葬

用品。

二是明确遗体接运、火化、无人认领遗体处理、安葬服务、墓位使用期限等核心服务环节的规则程序,为解决服务过程中的常见纠纷及制度难题提供依据。

三是规范价格管理,对遗体整容等与基本服务密切相关的延伸服务收费实行政府

指导价。

四是推进信息化建设,实行收费公示和明码标价,要求签订服务合同、出具结算票据,维护消费者合法权益。

五是为方便群众治丧,将遗体接运、存放、防腐、整容等直接接触遗体服务向市场开放,同时建立准入制度加强管理。

D 专设一章加强监管与执法

民政部政策法规司副司长张时飞表示,此次征求意见稿专门增设“监督检查”一章,正是要根据新形势新情况,对加强部门协同、抽查、年报、第三方评

估、信用监管和社会监督等制度予以明确,解决协同监管机制不健全、措施手段不足等问题。

同时,在法律责任部分,针对擅自兴建殡葬设

施、违规建坟、擅自开展殡仪服务等违法行为,明确执法主体、处罚措施,加强事中事后监管,有利于发挥执法震慑作用,维护殡葬管理秩序。

天气转凉

当心轮状病毒侵袭引发儿童腹泻

新华社重庆电(记者 李松) 随着各地天气转凉,一种秋天常见的疾病轮状病毒性肠炎也进入多发病期。专家提醒,轮状病毒主要靠接触传染,日常生活中要防止“病从口入”,同时提前接种相关疫苗,也能有效预防疾病发生。

轮状病毒性肠炎是一种秋季儿童常见病症,俗称秋季腹泻,是幼儿感染轮状病毒后出现的一种以呕吐、腹泻为主要临床表现的疾病,一般患儿会先有发热、流涕等感冒症状,1至2日后出现腹痛,大便多为黄绿色蛋花样稀水便,且有酸臭味。

据介绍,不少儿童胃肠功能较弱,胃液及消化液相对较少,容易感染轮状病毒。每年9月至次年1月,是轮状病毒性肠炎的流行季节。

对于患上轮状病毒性肠炎的患儿,如果症状很轻,即每天呕吐和腹泻的次数分别在2至3次,可口服补液盐,以预防纠正脱水,还可服用保护肠黏膜、改善肠功能的药物,并密切观察病情发展。如患儿病情加重,腹泻呕吐次数增加,食欲减退,精神状态不好,应立即带患儿到正规医院就诊,医生会根据患儿具体情况进行治疗。

24日中秋节

一轮秋影转金波 十五月亮十六圆

新华社天津电(记者 周润健)“圆魄上寒空,皆言四海同。”本月24日将迎来一年一度的中秋佳节。天文专家表示,在经过连续两年“十五月亮十七圆”后,今年中秋月将迎来“十五月亮十六圆”。

为何满月农历的日期不固定呢?天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,月亮圆缺变化一周为一个“朔望月”,周期是29.5天,这个月中月亮最圆的那天称“望日”。

只有当月亮与太阳的经度相差180度时,从地球上看来,月亮与太阳处在正好相对位置的时刻,才能看到圆月。但是,月亮围绕地球运行的轨道是一个椭圆,最近时有36万千米,最远时有40万千米,由于万有引力的关系,近时走得快一些,远时走得慢一些。由于月亮转动的“步伐”有快有慢,因此每个月“望”的时间也有差异,农

历十四、十五、十六和十七都有可能,其中以十五、十六这两种情况居多。

天文统计显示,21世纪共有1237次满月,十五圆的有463次,十六圆的有579次,十七圆的188次,十四圆的7次。

月亮是不是最圆,这对公众赏月并没有丝毫影响。赵之珩表示,农历“十五”晚上公众可一赏皎洁圆月。当然,农历“十六”和“十七”晚上赏月也非常不错。

“海上生明月,天涯共此时。”天文专家提示说,日落后不久,“月姑娘”就冉冉升起,善睐明眸,露出她甜美的笑容。日落后两小时是赏月的好时机。此时的月亮晶莹如玉,圆润饱满,很容易让人展开无限遐想。

记者了解到,2018年、2019年和2020连续三年的中秋月都圆在农历八月十六。到了2021年,才能赶上“十五月亮十五圆”。

青少年吸烟酗酒易导致动脉硬化

新华社北京电(记者 李雯) 英国《欧洲心脏病学杂志》发表的一项新研究显示,青少年时期如果抽烟或酗酒,会对动脉造成损伤,更易导致动脉硬化。如果两种习

惯都有,损伤情况会更严重。长期来看,动脉硬化会增加罹患心血管疾病、痴呆及死亡风险。

研究同时表明,青少年时期尽早戒烟可以恢复动脉健康。研

究人员建议公共卫生部门采取措施,干预青少年吸烟、喝酒的不良习惯,帮助他们保护心血管健康。

动脉硬化是动脉的一种非炎症性病变,可

使动脉管壁增厚、变硬,失去弹性、管腔狭窄。动脉硬化是随着年龄增长而出现的血管疾病,其规律通常是在青少年时期发生,至中老年时期加重、发病。